

老年食堂烹出幸福味道

望城首个农村老年公益食堂启动运行，5元可享暖心自助餐

长沙晚报4月22日讯（全媒体记者 朱华 通讯员 吴舟）民以食为天。为破解农村孤寡老人的吃饭问题，望城区首个农村公益性老年食堂近日在茶亭镇大龙村启动运行，为农村老年人提供“家门口”的幸福餐食，享受专属的暖心福利。

“每天除了来吃饭，我们还会在这里多待一会儿，大家一块儿唠嗑、唱歌，一天天过得可快活啦！”在大龙村居家养老服务站内，传来老人们爽朗的笑声。

“村里老年食堂运营以来，深受老年人欢迎，每顿就餐人数都在40人以上。”大龙村党支部书记、村委会主任周静说。据了解，大龙村共有常住人口1469户6125人，其中60岁以上老年人1585人（80岁以上298人），占总人口的1/4。随着高龄、失能老人数量持续增长，为解决好村内老年人吃饱吃好这一“关键小事”，大龙村在望城区民政局的指导下，将原金钩寺村老人部改造成居家养老服务站，集老年助餐、文化娱乐、健康管理、老年协会作用于一体，可同时容纳50人就餐。除了阳光厨房和餐厅，服务站还配备了雷锋超市、健康养生室、书法室、图书室等多个功能区域，可满足老年人的精神文化生活需要。

安全、可口、实惠是不少老年人对老年食堂的期待，也是老年食堂的目标。大龙村老年协会会长、老年食堂负责人李松宏介绍：“我们采取‘政府补一点、社会捐一点、个人出一点’的多方支持模式，每天由党员和热心群众等老年助餐志愿者参与把关，严格执行清洗消毒、食品留样等规范操作，确保‘舌尖上的安全’，还根据时令变化和老年人用餐需求，制定荤素搭配、营养均衡的食谱，村里老人最低5元就能吃上价值12元的自助餐。”

“老年食堂的运营拉近了党群干群关系、提高了村党组织的凝聚力和号召力，志愿者、年轻人积极参与老年食堂的服务工作，更加体现了社会对老年人的关怀和尊重。”望城区民政局负责人说。据介绍，全区目前已建成老年助餐服务场所10个，今年还将建设8个，惠及3万余老年人。下一步，该区还将持续聚焦老年人助餐“关键小事”，不断提升老年助餐服务质量、规范化水平，让老年人在家门口就能过上“舌尖”上的幸福晚年生活。



大龙村居家养老服务站内，老人们在用餐和聊家常。长沙晚报全媒体记者 朱华 通讯员 吴舟摄影报道

养老创新折射乡村治理温度

● 付臣欢

望城区首个农村公益性老年食堂近日在茶亭镇大龙村启动运行，为乡村老人驱散了“冷灶台”的暮色，也为解决农村养老难题提供了一个参考样本。这个集老年助餐、文化娱乐、健康管理、老年协会作用于一体的居家养老服务站，不仅解决了农村老年群体就餐的基本需求，更构建起了一个属于他们的社交空间。它启示人们进一步放开思路，把养老服务当作推动乡村振兴的一个重要抓手。

养老，是社会上每个人终会面临的问题，它不只是个人事，也是公共事。大龙村这个项目的突破性在于构建了多元共治的养老格局。“政府补一点、社会捐一

点、个人出一点”的多方支持模式，让养老服务既有政府依靠与公共支持，又具备了自我造血的可能。报道中，每顿40人以上的就餐量印证了需求的真实存在，最低5元的定价更折射出精准施策的温度。

更深层的思考，是如何通过养老创新重构乡村社会生态？特别是在乡村振兴与人口老龄化叠加的当下，老年食堂不应止步于福利供给，而应成为激活乡村治理甚至乡村振兴的支点。因为乡村养老既是一个现实问题，更是一片可供深耕发展的沃土。比如，乡土文化、民俗文化等融入养老，能够实现老有所养与文化传承的双赢；又如，可探索有益的志愿服务模式，吸引年轻人回流乡村；还有，养老服务供给包括物质生活、

精神生活，特别是数字化时代的新技术新应用，能够成为新的创业窗口……只有把单纯的“输血”转换为“造血”，方能实现乡村养老服务的可持续发展。

老年食堂的一碗热汤，照见的是社会治理的温度；四季三餐里的养老创新，升腾的应是乡村振兴的朝阳。老年食堂的灯火，不仅能够照亮老年人的餐桌，更可以点亮乡村文化传承的星火、搭起吸引人才创业的舞台、激发银发经济的活力。这样的养老实践，便超越了“养老只是养老”的单一维度，在老龄化与乡村振兴的双重命题下开辟出充满朝气、成就梦想的发展大道。



废弃矿山将变身“栀子花海”

宁乡市喻家坳乡通过生态修复盘活超2万平方米土地资源

长沙晚报4月22日讯（全媒体记者 范宏欢）近日，记者走进宁乡市喻家坳乡，昔日因采矿而伤痕累累的大地正在以肉眼可见的速度悄然蜕变。湛蓝的天空下，白云缭绕着古色古香的栀子小镇，舒展的栀子花枝丫随风摇曳，草色葳蕤……无处不焕发出勃勃生机。

宁乡位于长沙西部，地处雪峰山余脉向东北滨湖平原的过渡地带，境内矿产资源丰富，种类繁多、储量较大，是著名的煤炭之乡、建材之乡和温泉之乡。然而，长期开采矿产资源以及矿山关闭注销后产生的大量废弃采场和裸露山体，也带来土地资源占损、地形地貌景观破坏以及生物多样性破坏等问题。

位于喻家坳乡涌泉山村的原宁乡县涌泉山石灰石矿，在关闭后堆积了大量矿渣，造成地形地貌改变、地表植被损毁，裸露的岩壁和废弃的建筑不仅破坏了生态环境，带来水土流失和地质灾害风险，更成为制约当地发展的“绊脚石”。2021年，该矿山被纳入湖南省废弃矿山生态修复任务清单，一场生态修复行动就此拉开帷幕。

面对生态修复的难题，宁乡市自然资源局与当地政府展开深入调研，经专业技术单位评估，发现该地适宜复垦为林地、园地。此外，由于喻家坳乡具有独特地理条件，当地种植栀子花历史悠久，且栀子含水量远超国家标准。于是，决定结合本地特色产业，以复绿“样板工程”为目标，用集体经济的形式将该将矿山复垦成为高标准的栀子花种植基地。

为了进一步提升生态修复效果，当地积极探索多元化模式，通过矿山企业出资、村

集体参与的方式共筹集49.5万元资金，不仅完成了原计划的修复任务，还将周边修复范围外的连片20亩土地共同纳入平整，解决了场地内地形地貌景观破坏和水土流失问题，有效盘活了超2万平方米的土地资源。曾经的废弃矿山摇身一变，成为承载希望的绿色产业基地。

如今，漫步在修复后的栀子花种植基地，漫山遍野的栀子花树郁郁葱葱，微风拂过，花香四溢。据估算，这片基地预计年产能近万公斤，产值可达25万元，每年可实现集体经济收入10万元以上。据悉，该修复模式既完成了矿山生态修复任务，又助力了村集体经济创收，还为当地特色小镇建设注入了新血液，真正实现了生态效益与经济效益的良性循环。

“栀子花既有较高的经济价值，又有很好的观赏价值。”旭达栀子花基地负责人介绍，近年来，喻家坳乡以打造“栀子小镇”为目标，大力推动农文旅融合发展，在美化人居环境的同时，发展栀子花经济，传播栀子花文化，实现和美乡村高质量发展。

如今，越来越多生态修复与创新发展深度融合成功案例在星城大地持续上演。

据长沙市自然资源和规划局负责人介绍，自2022年全面启动废弃矿山生态修复工作以来，长沙目前已完成141.19公顷历史遗留矿山图斑以及107.61公顷有责任主体修复矿山生态修复；全市已建成绿色矿山24家，实现了全市绿色矿山创建全覆盖。未来，长沙将持续守住生态安全底线，促进生态保护修复，守护绿水青山，不断擦亮“山清水秀生态美”的金字招牌。



修复后的栀子花种植基地，预计年产能近万公斤，产值可达25万元。

长沙晚报全媒体记者 范宏欢 摄



2025湖南车展 换车正当时

旧车换新车 补贴超给力 “政府+车企”双重补贴

购车成本直线下降 轻松开上心仪新车



5.1元早鸟票
限时优惠

展会时间：2025年4月30日至5月5日 展会地点：湖南国际会展中心（世界之窗旁） 官网：WWW.GEAUTOS.COM

主办单位：湖南日报社 长沙晚报社 三湘都市报 湖南省汽车商会

全程运营单位：湖南兰德时代广告传媒有限公司

金融服务合作银行：中国建设银行湖南省分行

2025湖南车展唯一官方燃油合作单位：中国石油湖南销售分公司

